
METODIT

Jyväskylän yliopiston liikuntatieteellinen tiedekunta toteutti yhteistyössä Suomen

Valmentajien kanssa kyselytutkimuksen Suomessa valmentajina toimiville tai joskus

valmentajina toimineille naisille syksyllä 2023. Tutkimusta rahoitti Opetus- ja kult-

tuuriministeriö. Tutkimuskutsua jaettiin monien eri tahojen toimesta muun muassa

sähköpostitse valmentajaverkostoille ja sosiaalisessa mediassa. Kysely sisälsi kysy-

myksiä valmentajien taustatiedoista, valmennuskokemuksesta ja -koulutuksesta,

valmentajauran vaiheista, valmennusuraa mahdollistavista ja estävistä tekijöistä sekä

valmentajille tarkoitettuihin tukitoimenpiteisiin osallistumisen vaikutuksista. Kyselyyn

vastasi 370 valmentajaa, joista 79 % ilmoitti valmentavansa vastaushetkellä.

Tässä julkaisussa on raportoitu kyselytutkimuksen määrällisen aineiston tuloksia.

Tulokset on jaettu viiteen eri osaan, joissa käsitellään Suomessa valmentavien naisten

profiilia, tämänhetkistä valmentajatoimintaa, koulutusprofiilia, valmentajien kokemaa

tasa-arvoa sekä Suomen Valmentajien organisoiman Valmentaa kuin nainen –hank-

keen vaikuttavuutta.
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Huomio: 1,6 % vastanneista ei asunut missään Suomen maakunnista.
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VALMENNETTAVIA LAJEJA

Huomio: Vastaajia pyydettiin ilmoittamaan kaikki lajit, joissa toimivat 
tai olivat joskus toimineet valmentajana. 370 vastaajaa ilmoitti lähes 

sata eri lajia ja vastauksia annettiin yhteensä 659.
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Tyttöjä

Poikia

Naisia

Miehiä

Trans- muun- tai intersukupuiolisia

Ei halunnut määritellä
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Valmennettavien 
taso

Valmennettavien 
ikä

Valmennettavien 
sukupuoli

25 %  valmentajista valmentaa 
kansainvälisen kilpatason 

urheilijoita.

67 % valmentajista valmentaa 
kansallisen kilpatason 

urheilijoita.

65 % valmentajista valmentaa 
harrastetason urheilijoita.

Kansainvälinen 
kilpataso

Kansallinen 
kilpataso

Harrastetaso

valmentaa alle  13-vuotiaita. 

valmentaa yli  35-vuotiaita. 

valmentaa  13–19-vuotiaita. 

valmentaa  20–35-vuotiaita. 

22 % valmentaa ainoastaan alle 13-vuotiaita.

18 % valmentaa alle 13- ja alle 20-vuotiaita.

15 % valmentaa ainoastaan13–19-vuotiaita.

11 % valmentaa kaikkia ikäryhmiä.

8 % valmentaa 13–19- ja 20–35-vuotiaita.

7 % valmentaa 20–35- ja yli 35-vuotiaita.

7 % valmentaa muista paitsi alle 13-vuotiaita.

5 % valmentaa pelkästään 20–35-vuotiaita.

3 % valmentaa muita paitsi yli 35-vuotiaita.

4 % jokin muu.

Yhteensä 100 %.
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(n=207)

kokonaistulojen keskiarvo (€)

valmennustyön tulojen keskiarvo (€)

valmennustyön tulojen keskiarvon prosentuaalinen osuus kokonaistulojen keskiarvosta (%)

Joka toisella valmentajalla on 
urheilun parissa muu tehtävä tai 

muita tehtäviä valmennuksen lisäksi.
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Arvio
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V A L M E N T A J I E N  K O U L U T U S T A U S T A

K O U L U T U S T A R P E E T

Ylin tutkinto

Tohtorin tutkinto

Ylempi korkeakoulututkinto

Alempi korkeakoulututkinto

Ylioppilastutkinto

Ammatillinen perustutkinto

Peruskoulu

Ylin tutkinto

Liikunta-alan tutkinto

Terveydenhuoltoalan tutkinto

Opetusalan tutkinto

Ei yllä mainittujen alojen tutkintoa

55 % Lajiliiton 1. taso

35 % Aloittelevan ohjaajan-/starttikoulutus

35 % Lajiliiton 2. taso

17 % Jokin muu valmennukseen liittyvä koulutus

16 % Kouluttautuu parhaillaan valmennukseen liittyen 

15 % Ammattitutkinto: VAT / Para VAT / VEAT  

15 % Lajiliiton 3. taso  

13 % Alempi korkeakoulututkinto (valmennus)  

12 % Ylempi korkeakoulututkinto (valmennus)  

8 % Ei lainkaan valmentajakoulutusta  

7 % Liikuntaneuvoja (valmennus)  

3 % Kansainvälinen valmentajakoulutus  

3 % Urheilijasta valmentajaksi -koulutus  

Valmentajakoulutukset

Vastaajat (n=370)  
antoivat yhteensä 

860 vastausta 
annettuihin 

vaihtoehtoihin 
(ks. lista oikealla).

Ei kovin tärkeää Kohtalaisen tärkeää Hyvin tärkeää Erittäin tärkeää

Lisäkouluttautumisen koettu tärkeys 

6 % 27 % 39 % 28 %

76 % tällä hetkellä valmentavista tai taukoa pitävistä valmentajista (n=340) on osallistunut 
valmentajakoulutukseen (koulutukset, kurssit, seminaarit jne.) edellisen kahden vuoden aikana. 

92 %:lla valmentajista on jokin valmentajakoulutus.

80 % tällä hetkellä 
valmentavista tai taukoa 

valmentamisesta pitävistä 
valmentajista haluaisi 
osallistua enemmän 

valmentajakoulutuksiin 
(koulutukset, kurssit, 

seminaarit jne.). 
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… toteutuu alle 50 %:n, mutta
ei toteudu noin 30 %:n toimintaympäristössä:

… toteutuu noin 66 %:n, mutta
ei toteudu noin 25 %:n toimintaympäristössä:

…toteutuu noin 66 %:n, mutta
ei toteudu noin 17 %:n toimintaympäristössä.

… toteutuu noin 75 %:n, mutta
ei toteudu noin 17 %:n toimintaympäristössä.
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Valmentajina toimivia naisia (n=292) pyydettiin arvioimaan, 

toteutuuko sukupuolten välinen tasa-arvo eri näkökulmista 

heidän valmennukseen liittyvässä toimintaympäristössä. 

Valmentajat kokivat, että näkökulma…. 

= toteutuu = ei toteudu = ei osaa sanoa



Lue lisää hankkeesta: www.valmentaakuinnainen.fi

47  valmentajaa, eli 13 % kyselyn vastaajista 

oli osallistunut Suomen Valmentajien organisoimaan 
Valmentaa kuin nainen -hankkeeseen. 

Hankkeen toimenpiteet, joihin valmentajat olivat osallistuneet 

Alueelliset tapaamiset 51 % 

Lajikohtaiset tapaamiset 47 % 

Monilajiset mentoriryhmät 34 % 

Huippuvalmentajatapaamiset 32 % 

Lajikohtaiset mentorointiryhmät 15 % 

Urheilijasta valmentajaksi -koulutus 15 % 

Mentorikoulutus 11 % 

Lajiliiton 2. tason valmentajakoulutus 11 % 

Valmentaa kuin nainen 1. tason koulutus 9 % 

Jokin muu 60 % 

Toimenpiteiden koettu vaikuttavuus eri näkökulmista: 
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Tasapaino valmennuksen ja muun elämän välillä  

Omasta jaksamisesta huolehtiminen  

Tavoitteiden asettaminen valmentajana

Oma valmennusfilosofia

Sosiaalisen tukiverkoston hyödyntäminen

Omien arvojen mukaan toimiminen

Oman osaamisen tunnistaminen

Itseluottamus valmentajana 

Verkostoituminen muiden valmentajien kanssa  

Valmentajien kokemus Valmentaa kuin nainen –hankkeen 
vaikutuksesta naisten valmentajuuden arvostuksen lisääntymiseen 

Hankkeesta koettu tuki valmentajana kehittymisessä eri näkökulmista:

Toimenpiteet ovat vaikuttaneet…

Merkittävästi tai hyvin 
merkittävästi

Kohtalaisen 
merkittävästi

Vähän tai ei lainkaan

Hanke on tukenut…

Paljon tai erittäin paljon Jonkin verran Vähän tai ei lainkaan
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Palasin takaisin valmennuksen pariin

Aloitin valmentamisen

Siirryin vaativampiin valmennustehtäviin

Jatkoin valmentajana toimimista pidempään

Ylitin valmennusympäristössä olleet haasteet

Kehityin valmentajana

Sain lisää itseluottamusta valmentajana

Sain uusia valmennusverkostoja

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei samaa eikä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä

30 %13 % 32 % 21 % 4 %*

* Kyselylomakkeessa vastausvaihtoehdoista puuttui ”jokseenkin eri mieltä” –vaihtoehto ja sen tilalle oli päätynyt 
”jokseenkin samaa mieltä”.  Lomakkeessa oli siis virheellisesti kaksi kertaa ”jokseenkin samaa mieltä” –
vaihtoehto. Ne vastaukset (21 %), jonka vastausvaihtoehdon kohdalla olisi pitänyt lukea ”jokseenkin eri mieltä” 
on raportoitu kuvaajassa ”jokseenkin eri mieltä” –vastauksina.

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.valmentaakuinnainen.fi%2F&data=05%7C02%7Cwiksbe%40jyu.mail.onmicrosoft.com%7Ccce97d347ea943fbf3ff08dc809db6e9%7Ce9662d58caa44bc1b138c8b1acab5a11%7C1%7C0%7C638526662069561306%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=NSMP0IO6xEY9uo%2BYPjULZRp2aP9fq7y7sxRpDurI2HY%3D&reserved=0
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